
                        竞赛练习题十四（物态变化与热膨胀）
1、在一密封容器里有温度
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的饱和水蒸气和少量的水，水汽质量
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，水的质量
[image: image3.wmf]0.001

mkg

=

，继续对容器加热，问水刚好蒸发完时，容器里的温度是多少？所需热量是多少？已知每升高
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，水的汽化热
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，水汽的定容比热
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2、在一个横截面积为S的密闭容器中，有一质量为M的活塞把容器隔成1、2两室，1室有饱和水汽，2室有质量为m的氮气，活塞可以在容器中无摩擦地滑动。原来容器被水平地放置在桌面上，活塞处于平衡，两室的气体温度均为
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、压强同为
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，今将整个容器缓慢地转到直立位置，两室温度仍为
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，并有少量水蒸气液化成水。已知水的汽化热为L，水汽和氮气的摩尔质量分别为
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，求整个过程中1室内系统与外界交换的热量。
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3、在两个用不导热细管连接的相同容器里，有压强
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、相对湿度
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、温度
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的湿空气。现将一个容器浸没在
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的水中，问系统的压强变为多少？每一个容器中空气的相对湿度变为多少？已知
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时水的饱和蒸汽压为
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4、如图表示
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范围内水的饱和蒸汽压曲线。现将温度
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、压强
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、相对湿度
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的空气封闭在容器中，将它逐渐冷却，试问：

（1）冷却到
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℃

时，容器内空气压强是多少？

（2）温度降到多少时开始有水凝结？这时纯空气和水蒸气的压强各为多少？

5、在容积
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的容器里，盛有质量
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的氢气和少量的水，开始时容器里压强
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，加热后增加到
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，有少部分水蒸发。水蒸气的摩尔质量
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。求水的初温、末温及已蒸发水的质量。 提示：利用下面饱和水汽压和温度的关系
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6、正确使用压力锅的方法是：将己盖好密封锅盖的压力锅(如图复18-2-1)加热，当锅内水沸腾时再加盖压力阀S，此时可以认为锅内只有水的饱和蒸气，空气己全部排除．然后继续加热，直到压力阀被锅内的水蒸气顶起时，锅内即已达到预期温度(即设计时希望达到的温度)，现有一压力锅，在海平面处加热能达到的预期温度为120℃．某人在海拔5000m的高山上使用此压力锅，锅内有足量的水．
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1．若不加盖压力阀，锅内水的温度最高可达多少？

2．若按正确方法使用压力锅，锅内水的温度最高可达多少？

3．若未按正确方法使用压力锅，即盖好密封锅盖一段时间后，在点火前就加上压力阀。此时水温为27℃，那么加热到压力阀刚被顶起时，锅内水的温度是多少？若继续加热，锅内水的温度最高可达多少？假设空气不溶于水．

已知：水的饱和蒸气压
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与温度
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的关系图线如图复18-2-2所示．

大气压强
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与高度
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的关系的简化图线如图复18-2-3所示．
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7、把质量
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的氮气和未知质量的氧气混合。在
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的条件下，让单位体积的混合气体等温压缩，混合气体压气和体积的关系如图。
（1）确定氧气的质量；

（2）计算
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时饱和氧气的压强

说明：
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是标注大气压下液态氮的沸点，液态氧的沸点更高。
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8、质量为
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、温度为
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、体积为
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的氟利昂（其相对分子质量为121），在保持温度不变的条件下被压缩，体积变为
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，试问在此过程中有多少千克的氟利昂被液化？(已知在
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时，液态氟利昂的密度
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，其饱和汽压，氟利昂的饱和汽可视为理想气体）
9、物理小组的同学在寒冷的冬天做了一个这样的实验：他们把一个实心的大铝球加热到某温度
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，然后把它放在结冰的湖面上（冰层足够厚），铝球便逐渐陷入冰内．当铝球不再下陷时，测出球的最低点陷入冰中的深度
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．将铝球加热到不同的温度，重复上述实验8次，最终得到如下数据：
	实验顺序数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	热铝球的温度 t /℃
	55
	70
	85
	92
	104
	110
	120
	140

	陷入深度 h /cm
	9.0
	12.9
	14.8
	16.0
	17.0
	18.0
	17.0
	16.8


已知铝的密度约为水的密度的3倍，设实验时的环境温度及湖面冰的温度均为 0℃．已知此情况下，冰的熔解热
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1．试采用以上某些数据估算铝的比热
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2．对未被你采用的实验数据，试说明不采用的原因，并作出解释．
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10、两个同样的圆柱形绝热量热器，第一个量热器装有预先注入的水冷却而结成的高
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。现将第二个量热器中的水倒入第一个量热器内，并立即标记出水面位置。在达到热平衡后，它们的高度增加了
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，求第一个量热器内冰的初温是多少？已知冰的密度
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、冰的熔化热
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11、已知冰、水和水蒸气在一个密闭容器内（容器里没有其他物质），三态如能平衡共存，则系统的温度、压强必定分别是
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。现有冰、水和水蒸气各1g处于上述平衡状态。若保持总体积不变而对此系统缓缓加热，输入的热量
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，试估算系统再次达到平衡时冰、水和水蒸气的质量。已知在此条件下冰的升华热
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